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7 AN
SUA PROVA INFORMAGCOES GERAIS

e As questdes objetivas tém cinco alternativas de
resposta (A, B, C, D, E) e somente uma delas
esta correta;

e Além deste caderno de questdes, contendo
sessenta questOes objetivas e o tema de redacao,
vocé recebera do Fiscal de Sala:

e 0 cartdo-resposta das questdes objetivas;

e a folha de texto definitivo para a redagao.

@
+ TEMPO

e Vocé dispde de 4h para a realizagdo da prova, ja
incluido o tempo para a marcacao do cartao-
resposta e preenchimento da folha de texto
definitivo;

e 3 horas apos o inicio da prova € possivel retirar-
se da sala, sem levar o caderno de questoes.

e Faltando 30 minutos para o final da prova é
possivel retirar-se da sala levando o caderno de
questoes.

® NAO SERA PERMITIDO

e Qualquer tipo de comunicagdo entre os
candidatos durante a aplicagdo da prova;

e Levantar da cadeira sem autorizacao do Fiscal de
Sala;

e Usar o sanitario ao término da prova, apds deixar
a sala.

Verifique se seu caderno esta completo, sem repetigdo
de questbes ou falhas. Caso contrario, notifique
imediatamente o Fiscal da Sala, para que sejam
tomadas as devidas providéncias;

Confira seus dados pessoais, especialmente nome,
nimero de inscricdo e documento de identidade e leia
atentamente as instrucdes para preencher o cartdo-
resposta;

Use somente caneta esferografica, fabricada em
material transparente, com tinta preta ou azul;

Assine seu nome apenas no(s) espaco(s)
reservado(s);

Confira sua cor e tipo do caderno de questdes. Caso
tenha recebido caderno de cor ou tipo diferente do
impresso em seu cartdo-resposta, o fiscal deve ser
obrigatoriamente informado para o devido registro
na Ata da Sala;

Reserve tempo suficiente para o preenchimento do
seu material. O preenchimento ¢é de sua
responsabilidade e ndo serd permitida a troca do
cartdo-resposta ou folha de texto definitivo em caso
de erro;

Para fins de avaliacdo, serdo levadas em consideracao
apenas as marcacdes realizadas no cartdo-resposta e
na folha de texto definitivo;

Os candidatos serdao submetidos ao sistema de
deteccdo de metais quando do ingresso e da saida de
sanitarios durante a realizagdo das provas;

Boa sorte!

N”FGV CONHECIMENTO



N*FGV CONHECIMENTO



Concurso Publico IMBEL 2021

FGV Conhecimento

Lingua Portuguesa

1

Um grande filésofo disse:

“Nem todo problema que se tem com a namorada se deve
necessariamente ao modo capitalista de produgdo”.

Com essa frase, o autor pretende criticar

(A) o sistema capitalista.

(B) a mistura indevida de planos diferentes.

(C) o envolvimento pessoal na argumentagao.

(D) a visdo sentimental da economia capitalista.

(E) aindicagdo de uma sé causa para todos os fatos.

As DUAS questdes a seguir devem ser respondidas a
partir do fragmento a seguir.

“O boi, substantivo masculino, com que nds acudimos as
urgéncias do estbmago, pai do rosbife, rival da garoupa, entre
pacifico e filantrépico, ndo é justo que viva... isto €, que morra
obscuramente nos matadouros.” (Machado de Assis)

2

Considerando esse fragmento como argumentativo, sua tese
seria:

(A) Devemos acabar com os matadouros.

(B) Precisamos modificar nossa alimentagéo.

(C) N&o é justo matar o boi nos matadouros.

(D) E justo matar bois para a alimentagdo humana.

(E) Deve-se usar carne e peixe em nossa alimentacgdo.

3

Sobre o fragmento, assinale a afirmacdo inadequada.

(A) “isto é” foi empregado para justificar um termo anterior.

(B) a preposigdo “com” mostra valor de “meio ou instrumento”.

(C) os substantivos “pai” e “rival”
figurado.

(D) “substantivo masculino” indica a classe e o género do
vocabulo “boi”.

(E) justifica-se o adjetivo “filantropico” pelo fato de o boi ceder
sua carne para a alimentagdo humana.

estdo empregados em sentido

4

Os segmentos machadianos a seguir tém o amor por tema.

Assinale a opgdo que mostra uma visdo positiva desse

sentimento.

(A) “O amor é cego.”

B) “O amor é fecundo de ilusdes.”

C) “Os amores novos fazem esquecer os velhos.”

D) “O amor para mim é o idilio de um semestre, um curto
periodo sem chamas nem lagrimas.”

(E) “O amor ndo nasce de uma circunstancia fortuita, nem de
uma longa intimidade, € uma harmonia entre duas naturezas,
que se reconhecem e completam.”

(
(
(

5

“Os deuses certamente ndo revelaram tudo aos mortais desde o
principio, mas, procurando os homens encontram pouco a pouco
o melhor.” (Xendfanes, poeta e fildsofo grego)

As opgGes a seguir mostram mudangas vocabulares que mantém
seu sentido original, a excecdo de uma. Assinale-a.

(A) certamente / com certeza.

(B) desde o principio / primitivamente.

(C) mas/ todavia.

(D) procurando / com a procura.

(E) pouco a pouco / paulatinamente.

6

“Sdo todos descobridores ruins, que pensam que ndo hd terra
quando conseguem ver apenas o mar.” (Francis Bacon)

Assinale a opgdo que mostra um problema légico desse
pensamento.

A) N3o conseguir distinguir causa e consequéncia.

B) Ser incapaz de organizar cronologicamente os fatos.

C) Fazer uma deducdo fundamentada em falsa oposigdo.

D) N&o levar em conta o conhecimento tradicional.

E) Desacreditar as opinides de autoridades.

(
(
(
(
(

7

“A ciéncia é a inteligéncia do mundo; a arte, o seu coragdo”.
(M. Gorki)

A oposigdo entre ciéncia e arte nessa frase estd, respectivamente,
nos seguintes valores:

(A) entendimento X sentimento.

(B) observagdo X interpretagao.

(C) repetigdo X criatividade.
(D) fatos X hipdteses.
(E) verdade X ilusdo.

8

Alguém definiu o especialista como um homem que conhece
cada vez mais sobre cada vez menos; essa definicdo mostra um
problema do conhecimento moderno, que é

(A) afalta de critério na andlise dos fatos.

(B) aincapacidade dos estudiosos de hoje.

(C) aimpossibilidade de conhecer-se a realidade.

(D) a auséncia de um estudo verdadeiro dos fatos.

(E) a enorme quantidade de informagdes sobre cada tema.

NS85 Engenheiro - Meio Ambiente

M1 Tipo 1 — Cor BRANCA — Pagina 3



Concurso Publico IMBEL 2021

FGV Conhecimento

9

Todas as frases a seguir estruturam-se em duas partes. Assinale a

opgdao em que a segunda parte mostra uma intensificagdo da

primeira.

(A) “Valoriza-te para mais; os outros se ocupardo em abaixar o
prego.”

(B) “Quem conhece os outros é sabio; quem conhece a si mesmo
é iluminado.”

(C) “Diz-se da melhor companhia: sua conversa é instrutiva, seu
siléncio, formativo.”

(D) “Nenhum homem é uma ilha autossuficiente; cada um é
parte do continente.”

(E) “O problema da vida é este: como romper a prépria solidao,
como comunicar-se com os outros.”

10
“Um governo que se sustenta é um governo que cai.”

Assinale a opgdo que mostra um problema de estruturagdo da
afirmativa acima.

(A) A repeticdo do termo “governo”.

(B) A ambiguidade do termo “se sustenta”.

(C) O duplo sentido da expressdo “que cai”.

(D) A auséncia de virgula antes da oragdo “que cai”.

(E) A falta de virgula antes da oragdo “que se sustenta”.

11

Leia o fragmento a seguir.

“A histéria é a mde da verdade, depositdria das agdes,
testemunha do passado, vida da memdria, antncio do presente.”

Assinale a opgdo que apresenta os dois termos que
desempenham a mesma fungdo, por serem complementos do
vocabulo anterior.

(A) averdade / das agdes.

(B) das agdes / do passado.

(C) daverdade / da memoria.

(D) do passado / do presente.

(E) da memdria / do presente.

12

Assinale a opgdo que apresenta a frase inteiramente construida
com vocdabulos em sentido légico, ndo figurado.

(A) “Os olhos sdo a morada da vergonha.”

(B) “Ajuventude é a embriaguez sem vinho.”

(C) “A velhice é o abrigo de todos os males.”

(D) “Realizando coisas justas, tornamo-nos justos.”

(E) “A consciéncia é um Deus para todos os mortais.”

13

A frase a seguir que foi estruturada a partir de outra bastante
conhecida (intertextualidade) é:

(A) “A pressa é inimiga da refeigdo.”

(B) “Quem nio fez nada, ndo sabe nada.”

(C) “A pressa gera o erro em todas as coisas.”

(D) “Em toda iniciativa pensa bem aonde queres chegar.”

(E) “Sem entusiasmo nunca se realizou nada de grandioso.”

14

Assinale a opgdo que apresenta a frase em que o termo “onde”

ndo é empregado corretamente.

(A) “N3o sei mais onde amarrei meu burro.”

(B) “Onde falta o dinheiro, tudo desmorona.”

(C) “Nunca se vai ao lugar onde mora a fera.”

(D) “Em toda iniciativa pensa bem onde queres chegar.”

(E) “Quem tem fome n3o tem escolha: seu espirito ndo vem de
onde ele gostaria, mas da fome.”

15
“Os negociantes ndo tém amigos, apenas clientes.”

Nesta frase hd uma ligagdo semantica entre negdcios/clientes,
ligagcdo essa que_ndo se repete de forma adequada em

(A) Santos tém devotos.

B) Ladrdes tém furtos.

C) Politicos tém eleitores.

D) Escritores tém leitores.

E) Artistas tém admiradores.

e

Raciocinio Logico-Matematico

16

Euclides dispde de 20 varetas cujos comprimentos, em
centimetros, sdo, respectivamente, os nimeros inteiros de 1 a
20. Ele pega as varetas de comprimentos 6 cm e 13 cm e deseja
formar um tridangulo em que essas varetas sejam dois dos lados.
Entre as varetas restantes, o niumero de escolhas que Euclides
tem para o terceiro lado do triangulo é

17

Em um supermercado hda uma promogdo de chocolates: cada
chocolate, vendido separadamente, custa RS 8,00; pacotes com 2
chocolates, custam RS 15,00 e pacotes com 4 chocolates, custam
RS 28,00. Com R$ 250,00, compra-se o nimero maximo de
chocolates que se pode comprar nessa promogdo pagando a
menor quantia possivel.

Sobram

(A) RS 2,00.
(B) RS 3,00.
(C) RS 4,00.
(D) RS 5,00.
(E) RS 6,00.
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18

Joana deu 1/4 das cartas que possuia para Angela. Das cartas que
sobraram, ela deu 1/3 para Roberto. Finalmente, das cartas
restantes ela deu a metade para Julia.

Em relagdo a quantidade inicial, assinale a opgdo que indica a
quantidade de cartas, em porcentagem, que sobrou para Joana.
(A) 10.

(B) 20.
(C) 25.
(D) 30.
(E) 35.

19

Madrio pensou em um numero de dois algarismos, multiplicou por
3, somou 17, inverteu a ordem dos algarismos e obteve um
numero do conjunto {63, 64, 65, 66, 67}.

O nimero que Mario pensou foi

(A) 12.

(B) 13.
(C) 14.
(D) 15.
(E) 16.

20

Carlos tem cartas azuis e vermelhas, apenas. O nimero de cartas
azuis é o triplo do numero de cartas vermelhas. Carlos da 8 cartas
de cada cor para sua irma Gldria. Agora, o numero de cartas azuis
que Carlos tem é o quintuplo do nimero de cartas vermelhas.

O numero de cartas azuis que Carlos tem agora é

(A) 25.

(B) 30.
(C) 35.
(D) 40.
(E) 45.

21

Trinta estudantes praticam judo, natagdo e basquete, sendo que
todos eles praticam pelo menos um desses esportes. Ha 15 que
praticam jud6, 17 que praticam natagdao e 12 que praticam
basquete. H4 10 estudantes que praticam pelo menos dois
esportes.

O numero de estudantes que praticam os trés esportes é

(A) 4.

(B) 5.
(C) 6.
(D) 7.
(E) 8.

22
Considere a sentenga:
“Qualquer que seja x real, se x > 0, entdo x2 > x”.

Um contraexemplo para essa sentencga é

23
Um professor afirmou:

“Quem acertar todas as questdes de multipla-escolha vai tirar
conceito A.”

Alberto é um de seus alunos.

Uma consequéncia légica da sentenga do professor é:

(A) se Alberto tirou conceito A, entdo ele acertou todas as
questdes de multipla-escolha.

(B) se Alberto ndo tirou conceito A, entdo ele acertou todas as
questdes de multipla-escolha.

(C) se Alberto ndo tirou conceito A, entdo ele errou todas as
questdes de multipla-escolha.

(D) se Alberto ndo tirou conceito A, entdo ele errou exatamente
uma questdo de multipla-escolha.

(E) se Alberto ndo tirou conceito A, entdo ele errou pelo menos
uma questdo de multipla-escolha.

24

Uma lista de 2021 numeros inteiros positivos tem uma Unica
moda (estatistica) que ocorre exatamente 15 vezes.

O nimero minimo de inteiros distintos que ocorre nessa lista é
(A) 141.

(B) 142.
(C) 143.
(D) 144.
(E) 145.

25

Seja A a drea de um quadrado. Aumenta-se cada lado do
quadrado original de 25%. Seja N a area do novo quadrado.

E correto afirmar que

(A) 16N = 25A.

B) 25N = 16A.

C) 4N =5A.

D) 5N =4A.

E) 9N = 16A.

e
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26

Duas urnas contém a mesma quantidade de fichas. Nas duas
urnas so ha fichas vermelhas ou azuis. Na primeira urna, a razao
do numero de fichas vermelhas para o numero de fichas azuis é
de 5:1 e, na segunda urna, de 3:1.

No total, ha 45 fichas azuis.

O total de fichas vermelhas é

(A) 180.

(B) 175.
(C) 171.
(D) 165.
(E) 162.

27

Considere a lista de cinco numeros reais: 2, 9, 4, 10, x.
Sabe-se que a mediana desses niumeros €é igual a média deles.
A soma dos possiveis valores de x é:

(A) 22,5.

(B) 21,25.
(C) 20,75.
(D) 19,5.
(E) 17,5.

28

Trés dados, um vermelho, um azul e um amarelo, sdo langados. O
nimero de possibilidades de que a soma dos trés numeros
sorteados seja iguala 7 é

(A) 15.
(B) 14.
(C) 13.
(D) 12.
(E) 10.

29

Marcela é praticante de tiro ao alvo. Quando ela acerta um tiro
no alvo, a probabilidade de ela acertar o tiro seguinte é de 90%.
Quando ela erra um tiro, a probabilidade de ela acertar o
proximo tiro é de 80%.

Hoje, Marcela errou o primeiro tiro. A probabilidade de ela
acertar o terceiro tiro é de

(A) 80%.
(B) 84%.
(C) 86%.
(D) 88%.
(E) 90%.

30

Os 16 numeros inteiros de — 6 até 9 sdo arrumados em uma
tabela 4 x 4, de tal maneira que as somas dos nimeros em cada
linha sejam todas iguais.

O valor dessa soma que é sempre a mesma é

(A) 4.

(B) 5.
(C) 6.
(D) 7.
(E) 8.

Nogoes de Informatica

31

Considere um disco rigido (HD) com capacidade de armazenagem
de 1TB, inteiramente vazio, e uma colegdo de 500.000 arquivos
que devem ser copiados para esse disco. Sabe-se que o tamanho
médio desses arquivos é aproximadamente X.

Assinale o valor maximo de X para que haja espago no disco para
todos esses arquivos.

(A) 256KB
(B) 512KB
(C) 1MB
(D) 2MB
(E) 4MB

32

No Windows, o usuario de nome Fulano criou uma pasta
denominada Seguros no seu desktop, na qual armazenou
arquivos variados.

No contexto do aplicativo Explorador de Arquivos do Windows,
assinale o enderego que corresponde a referida pasta.

(A) C:\Users\ Fulano \Desktop\Seguros

(B) C:\Fulano\Desktop\Seguros

(C) C:\Desktop\Fulano\Seguros

(D) C:\Users\ Fulano \Seguros

(E) C:\Fulano \Seguros

33

No contexto do Windows 10, assinale a opgdo que contém um
nome de arquivo invalido.

(A) [novo

(B) (novo)

(C) muito*novo

(D) muito_novo

(E) muito-novo

34

Rodrigo preparou um documento no LO Writer, no qual inseriu
trechos oriundos da Internet, copiando e colando, sendo que
alguns desses trechos tinham diferentes estilos de formatagdo.
Para manter a uniformidade do documento, Rodrigo executou as
operagdes usando o recurso do Writer denominado

(A) Alterar Estilos.

(B) Colar Especial.

(C) Copiar Especial.

(D) Converter em Texto.

(E) Pincel de Formatacdo.
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No contexto das interfaces de servidores de e-mail, assinale a

opgdao que descreve corretamente o significado do termo

rascunho.

(A) Uma mensagem deletada.

(B) Uma mensagem caraterizada como spam.

(C) Uma mensagem que ainda n3o foi enviada.

(D) Uma mensagem contendo pendéncias ortograficas.

(E) Uma mensagem recebida que tenha sido marcada como no
reply.

36

Considere uma planilha que exibe nas células Bl e B2,
respectivamente, os valores 36 e 14.

Nessas células foram digitadas, na ordem, as férmulas

=SOMA(A1:A3)
=SE(B1>20;A3;A1)

Assinale a opgdo que mostra os valores que devem estar contidos
nas células de Al até A3, na ordem.

(A) 10; 14; 12
(B) 10; 15; 11
(C) 12; 10; 14
(D) 12; 14; 10
(E) 15;15;6

37

Gabriela preparou uma planilha no MS Excel para langar as notas
de seus alunos. Durante a digitacdo das notas, Gabriela gostaria
de controlar automaticamente as seguintes regras:

1. Aceitar somente notas entre 0 e 10;
2. Ressaltar, com cor diferenciada, as notas menores que 5.

Assinale a opgdo que indica os recursos do MS Excel que Gabriela
devera usar para obter esse controle.

(A) Validagdo de dados / Formatagdo condicional.

(B) Formatagdo condicional / Classificar e Filtrar.

(C) Verificagdo de erros / Teste de hipoteses.

(D) Teste de hipdteses / Verificagdo de erros.

(E) Classificar e Filtrar / Validagdo de dados.

38

Em alguns documentos, é preciso incluir quebras de texto

forgadas. Um exemplo disso é iniciar um capitulo em uma nova

pagina.

Com referéncia as caracteristicas das quebras de se¢do no MS

Word, analise as afirmativas a seguir.

I. Possibilitam alterar o conteudo de cabegalhos e rodapés.

Il. Permitem quebras de avancem para pdginas impares ou
pares.

Ill. Permitem que uma nova segao inicie na pagina corrente.

Estd correto o que se afirma em

(A) 1, somente.

(B) 1l, somente.

(C) NI, somente.

(D) Il e lll, somente.

(E) I, el

39

No contexto das planilhas eletrdnicas, analise a férmula a seguir.
=B$2+$C3

Considere que a célula localizada na primeira coluna da primeira

linha de uma planilha, contendo a férmula acima, tenha sido

copiada e colada na célula localizada na terceira coluna da

décima linha.

Ao final da operagdo de copiar e colar, a formula na célula que

recebeu a cépia sera

(A) =B2+C3

(B) =D$2+$C12

(C) =D$2+5C13

(D) =D$3+$C12

(E) =D$3+$C13

40

No MS Power Point, a guia Transi¢bes permite

(A) a formatagdo do Slide Mestre.

(B) o uso de audio e video nos slides.

(C) preparar um arquivo de apresentagdo do PP.

(D) atualizar os recursos utilizados em versdes antigas.
(E) definir eventuais efeitos graficos na troca de slides.
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41

Sobre os padrbdes de referéncia utilizados para caracterizar a
qualidade da agua, assinale a opgao que indica o parametro fisico
que é impactado pela presenga do calcio e do magnésio.

(A) pH.

(B) Dureza.

(C) Turbidez.

(D) Corrosédo.

(E) Alcalinidade.

42

A figura a seguir apresenta um diagrama de massa para
determinagdo da capacidade do reservatério com adugdo
intermitente.

Adugiio
A « >

C=C,+C,= Capacidade do reservatorio

'g % Consumo
E Acumulado
S
b
>
0

2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22 24
Horas do dia

As marcagbes A, B, C e D, no grafico, representam

respectivamente periodos de

(A) esvaziamento, enchimento, esvaziamento e enchimento.

(B) enchimento, esvaziamento, esvaziamento e enchimento.

(C) esvaziamento, esvaziamento, enchimento e enchimento.

(D) esvaziamento, enchimento, enchimento e esvaziamento.

(E) enchimento, esvaziamento, enchimento e esvaziamento.

43

Para colocar a agua em condi¢cbes de consumo devem ser
atendidos determinados requisitos de potabilidade.

Assinale a opgdo que indica o requisito que indica os limites de
tolerancia de substdncias nocivas ou toxicas para o homem.

(A) Fisico.
(B) Quimico.
(C) Bioldgico.
(D) Organolética.
(E) Bacterioldgico.

44

A agua de lengdis subterraneos sao geralmente de boa qualidade.
No entanto, em decorréncia da profundidade, é comum verificar
a falta de oxigénio dissolvido, de ferro acidos, de gas carbénico,
entre outros.

Nesse cenario, assinale a opgdo que indica um processo utilizado
para seu tratamento.

(A) Flotagdo por ar induzido.
(B) Corregdo de pH.

(C) Decantagdo.

(D) Coagulagdo.

(E) Arejamento.

45

Um procedimento de tratamento de esgoto doméstico é a fossa

seca. Assinale a op¢do que indica uma vantagem e uma

desvantagem, respectivamente, desse tipo de tratamento.

(A) Baixo custo / é de dificil manuteng3o.

(B) N&o polui o solo / consome muita dgua.

(C) Baixo custo / somente pode ser construida em terrenos
planos.

(D) Recomendada para dreas com altas densidades
demograficas / pode poluir os solos.

(E) Recomendada para dreas de média e baixa densidades
demograficas / pode poluir o solo.

46

Um campo de absor¢do de um sistema de tratamento de esgoto
possui valas de infiltragdo de 12,5 m. O efluente didrio do tanque
séptico que conecta a esse campo é de 3000 litros/dia e o
coeficiente de infiltragdo do terreno é de 40 litros/m? dia.
Sabendo-se que a largura da vala é de 1,2 m, o nimero de valas
existentes nesse campo é:

(A) 5.
(B) 7.
(C) 8.
(D) 10.
(E) 13.

47

As adutoras sdo canalizagGes que conduzem agua a ser tratada
ou agua ja tratada. O conduto forgado de uma adutora por
gravidade pode possuir alguns equipamentos para finalidades
especificas.

Assinale a opgdo que indica o equipamento que evita o retorno
de agua nas bombas por ocasido de suas paralizagdes.

(A) Ventosa.

(B) Valvula anti-golpe.

(C) Valvula de retengdo.

(D) Registro de descarga.

(E) Valvula de redugdo de pressdo.
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48

Os processos que reaproveitam os rejeitos de produtos, evitam o
aparecimento de rejeitos e reintroduzem os rejeitos na cadeia
produtiva, sdo denominados, respectivamente, de

(A) reutilizagdo, reducgdo e reciclagem.

(B) reutilizagdo, reciclagem e redugdo.

(C) redugdo, reutilizacdo e reciclagem.

(D) reciclagem, reducdo e reutilizagdo.

(E) redugdo, reciclagem e reutilizagdo.

49

Um projeto de engenharia deve contemplar praticas de
sustentabilidade a fim de atender questGes ligadas aos impactos
ambientais. A esse respeito, analise as afirmativas a seguir.

I.  Na construgdao do empreendimento deve-se definir um Plano
de Gerenciamento de Residuos.

Il. Na concepgdo do projeto deve-se adaptar a utilizagdo do
empreendimento sem que haja esgotamento de recursos
naturais.

Ill. No planejamento do projeto realiza-se o levantamento dos
impactos socioambientais e econ6micos relativos ao
empreendimento.

Esta correto o que se afirma em

(A) 1, somente.

(B) Iell, somente.

(C) I'elll, somente.

(D) Il e lll, somente.

(E) I, el

50

A dispersdo dos poluentes do ar atmosférico se da pela agdo de
diversos vetores, sendo as condigdes meteoroldgicas o principal.
A esse respeito, analise as afirmativas a seguir.

I. A restituicdo inicial da atmosfera, apds ser poluida, é
praticamente impossivel.

II. O o6xido de enxofre, emitido principalmente por usinas de
alcool, é responsavel pela maior parte de doengas
pulmonares.

IIl. A plantagdo de cinturdes verdes no entorno de zonas
industriais € uma medida com pouca efetividade no controle
da poluigao.

Estd correto o que se afirma em

(A) 1, somente.

(B) 1l, somente.

(C) NI, somente.

(D) lell, somente.

(E) I'elll, somente.

51

A agGes que buscam diminuir as mudangas climaticas exigem um
esforco global. Entre as medidas listadas a seguir, assinale a
opgao que apresenta a que caracteriza uma adaptacdo.

(A) Aplicar a regra dos 3R.

(B) Recuperar as florestas danificadas.

(C) Incentivar o mercado de emissGes de CO,.

(D) Promover o transporte publico sustentavel.

(E) Melhorar a eficiéncia energética dos combustiveis fdsseis.

52

Assinale a opgdo que apresenta o mecanismo decorrente do
Protocolo de Quioto, que autoriza um pais a participar de
projetos de redugdo da emissdo de carbono fora de seu territorio.
(A) Flexibilizagdo.

(B) Mercado voluntério.

(C) Crédito de carbono.

(D) Obtencgdo de créditos.

(E) Plano de monitoramento.

53

A Lei n2 12.651/12 estabelece normas sobre a protecdo da

vegetacdo, as dreas de Preservacdo Permanente e as areas de

Reserva Legal, a exploragdo florestal, o suprimento de matéria-

prima florestal, o controle da origem dos produtos florestais e o

controle e prevengdo dos incéndios florestais.

Com relagdo aos principios que esta lei atenderd, assinale a

afirmativa correta.

(A) O Governo Federal é o responsdvel pela preservagdo das
florestas.

(B) As atividades produtivas devem ser fomentadas pelo Governo
Federal.

(C) As pesquisas voltadas para as areas de preservacdo ambiental
devem ser fomentadas.

(D) A agropecuaria deve ser estabelecida fora das areas de
interagdo com florestas.

(E) O compromisso do Brasil com a Comunidade Internacional na
preservacdo ambiental.

54

A Resolugdo CONAMA 237/97 estabelece que o licenciamento
ambiental em dreas localizadas em terras indigenas deve ser
realizado pela(o)

(A) FUNAL.

(B) IBAMA.

(C) Orgdo Ambiental do Estado.

(D) Ministério do Meio Ambiente.

(E) Orgdo Ambiental competente da localidade.

55

Para proceder ao reuso da agua, dependendo da destinagao,
deve-se realizar o tratamento da dgua descartada.

Assinale a opgdo que indica o processo de tratamento séptico em
reator bioldgico, em que a depuragdo do esgoto é realizada por
meio de microrganismos que ndo dependem de oxigénio disperso
nos espagos vazios do reator.

(A) Filtro anaerdbio.

(B) lodo ativado por batelada.

(C) Vala de filtragdo e filtro de areia.

(D) Filtro aerdbio com fluxo ascendente.

(E) Filtro anaerdbio submerso com inje¢do de oxigénio.
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A presengca de uma espécie em quantidade suficiente para
manter uma outra espécie, é definida como

(A) ecossistema.

(B) fator bidtico.

(C) comunidade.
(D) populagio.
(E) bioma.

57

Assinale a opgdo que apresenta o relatério exigido no
licenciamento ambiental de empreendimentos de impacto
ambiental de pequeno porte, que, normalmente, faz um
diagndstico ambiental da regido onde se localizara o
empreendimento.

(A) Plano de Controle Ambiental.

(B) Estudo de Impacto Ambiental.

(C) Relatério de Impacto Ambiental.

(D) Relatério de Controle Ambiental.

(E) Relatério Ambiental Simplificado.

58

Leia o trecho a seguir.

O desenvolvimento defende o atendimento das
necessidades atuais da humanidade utilizando os

naturais sem o comprometimentodas ____ futuras.

Assinale a op¢do que apresenta os termos que completam
corretamente as lacunas do trecho acima.

(A) ambiental — recursos — espécies

(B) sustentavel —recursos — geragGes

(C) ecoldgico —ambientes — condi¢Bes

(D) econdmico — ambientes — espécies

(E) com preservacdo — elementos — geragdes

59

De acordo com a Resolugdo CONAMA 398/2008, os portos

deverdo dispor de plano de emergéncia individual para incidentes

de poluigdo por dleo, em aguas sob jurisdi¢do nacional.

A esse respeito, assinale a afirmativa correta.

(A) O Plano de Emergéncia Individual é realizado de forma
independente do Plano de Area.

(B) A apresentacdo do Plano de Emergéncia Individual deve
ocorrer no licenciamento ambiental.

(C) Empresas distintas, que operam no mesmo porto, podem
compartilhar de um mesmo Plano de Emergéncia.

(D) Os Planos de Emergéncia Individuais de plataformas de um
mesmo empreendedor ndo podem ser compartilhados.

(E) As plataformas de produgdo de GN assistidas remotamente
nao podem compartilhar de um mesmo Plano de Emergéncia.

60

A descrigdo dos costumes de uma comunidade antiga e especifica
que permanece ao longo dos tempos enquadra-se na
Antropologia

(A) Fisica.

B) Cultural.

C) Bioldgica.

D) Linguistica.

E) Arqueoldgica.

(
(
(
(
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Redagao

Leia os textos motivadores a seguir, que exploram a existéncia e
a aplicagdo de leis no Brasil.

Texto |
Lei mais que seca

Um cidaddo honesto e decente, que ndo mete a mao no dinheiro
alheio, ndo bate na mulher nem cospe no chdo, pode, de
repente, transformar-se num perigo para a comunidade e para si
mesmo? Todo mundo sabe a resposta: pode sim, quando enche a
cara e se arrisca a voltar para casa pilotando um automavel.

No Brasil, dirigir embriagado é crime, mas ha um problema que
reduz consideravelmente a eficdcia da legislagdo: a prova do
pileque é atestada pelo bafémetro. E ninguém pode ser obrigado
a produzir prova contra si mesmo. O que é compreensivel em
muitos outros casos, mas complica um bocado a eficacia da
legislagdo que visa a impedir acidentes nas estradas.

O problema é sério, como mostram os nimeros sobre a situagdo
nas estradas do Estado do Rio. Nos ultimos trés anos, mais de 600
mil motoristas foram abordados em blitzes da policia e 47 mil
deles se recusaram a passar pelo bafémetro — e ndo ha punigao
para isso.

A situacdo pode melhorar com um projeto que esta sendo
discutido pelo governo e o Congresso. A ideia é ndo limitar a
prova do pileque ao teste do bafémetro: o estado do motorista
seria atestado por filmagens, fotos ou depoimentos de
testemunhas. Nada demais: é o que acontece com muitos outros
crimes. E o castigo serd consideravelmente mais pesado, com
multa maior, mais tempo com a carteira suspensa e até trés anos
de cadeia. Em suma, é uma lei consideravelmente muito mais
seca.

Luiz Garcia, O Globo, 03/02/2013.

Texto Il

Quinze minutos para ser atendido no banco e um para cancelar o
contrato com a operadora de telefone. Ndo ter que ligar para
reclamar daquele seguro de perda e roubo do cartdo de crédito
que vocé nunca pediu e completar 65 anos com a tranquilidade
de ser atendido preferencialmente no caixa do supermercado. O
cenario parece impossivel, mas cada uma das situagGes acima é
amparada por uma lei especifica no pais. O que ndo acontece por
aqui é o cumprimento da legislagdo. Vezes porque ndo ha
fiscalizagdo e outras por desconhecimento do brasileiro, que sem
saber dos seus direitos, ndo exerce a devida cobranga e, quando
lesado, ndo sabe a quem recorrer.

O Estado de Minas, 20/01/2015.

Texto Il

Contrariando a consagrada frase “fagca uma lei apenas se estiver
disposto a morrer por ela”, o Brasil tem incriveis mais de 200 mil
leis. No entanto, a aplicabilidade delas é reduzida, estimulando a
criagdo de novas legislages: um levantamento apontou que, em
média, sdo criadas 18 novas leis por dia no pais. Muitas sdo
inconstitucionais, outras “ndo pegam” e parcela considerdvel
gera consequéncias perversas e destoantes das intengGes iniciais.
Mas, afinal, por que tantas leis e por que elas sdo tdo ruins e
“doidas”?

Instituto Mercado Popular, 22/08/2016.

Produza um texto argumentativo, sobre o tema:

O que fazer para as leis funcionarem?

Com base em argumentos convincentes, seu texto deve ser
formulado em lingua culta e ter entre 20 e 30 linhas.
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